
 

  
Consiglio regionale della 
Toscana 
Interrogazione a risposta 
Orale n. 520 
Prot. n. 6590/2.17.2 del 
18.05.2007 

 
Firenze,  17 maggio 2007 
 

 
Al Presidente  

del Consiglio Regionale 
SEDE 

 
Interrogazione urgente 
(ai sensi dell’art. 115 Reg. Int.) 
 
OGGETTO: Sulle dichiarazioni del Presidente della Commissione speciale 
V.I.A. per la Livorno- Civitavecchia 

 

I SOTTOSCRITTI CONSIGLIERI 
 

Premesso che nella seduta consiliare del 17 gennaio 2007 il Consiglio Regionale ha 
approvato una mozione a larga maggioranza, con la sola eccezione dei gruppi dei 
Verdi e di Rifondazione Comunista, per ribadire il “primario valore strategico” 
del completamento dell’Autostrada Tirrenica nei territori della Toscana e del Lazio, 
censurando le dichiarazioni del Ministro Di Pietro, definite inopportune e non 
condivisibili; 
 
Tenuto conto che il Presidente della Giunta Martini assieme all’Assessore alle 
infrastrutture Riccardo Conti, anche in tale occasione avevano dato ampie 
assicurazioni sul fatto che, nelle intenzioni della Regione e del Governo nazionale,  
il progetto dell’Autostrada era ormai cosa fatta e che non esistevano possibilità di 
ripensamento; 
 
Considerato che la S.A.T. – Società Autostrada Tirrenica si è dichiarata 
disponibile a completare la tratta autostradale non compiuta, compresa tra 
Rosignano Marittimo e Civitavecchia, mediante project financing senza oneri a carico 
del bilancio dello Stato ed assumendosi l’onere della sistemazione dell’Aurelia come 
viabilità complanare, oltre alla realizzazione di alcune tratte di strade di interesse 
regionale; 
 
Appreso che il Presidente della Commissione speciale V.I.A. Bruno Agricola, 
secondo quanto riportato da un articolo del 17 maggio 2007 dal quotidiano “La 
Repubblica”, avrebbe dichiarato che il progetto riguardante il tracciato costiero 



dell’Autostrada, viste le prescrizioni espresse, dovrà essere adeguato e nuovamente 
sottoposto ad una nuova ripubblicazione e ad un nuovo pronunciamento della 
commissione da lui presieduta riportando, di fatto, tutto al punto di partenza; 
 
Ricordato che la Regione Toscana si è impegnata in prima persona per la 
definizione e l’approvazione del suddetto tracciato costiero, in contrapposizione 
con l’originario progetto del Ministero delle Infrastrutture, cosicché l’iniziativa del 
Ministero dell’Ambiente appare una palese sconfessione delle posizioni  sinora 
assunte dalla Regione e dai suoi massimi esponenti istituzionali; 

 
INTERROGANO 

IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE 
E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 
Per conoscere: 
 
- se siano a conoscenza degli atti che, secondo notizie di stampa, sarebbero stati 
assunti dal Presidente della Commissione speciale V.I.A. Bruno Agricola in merito 
al tracciato costiero della Autostrada Tirrenica; 
- quali conseguenze la riapertura del procedimento di V.I.A.  potrà avere in merito 
alla definizione dei procedimenti intesi alla realizzazione dell’infrastruttura; 
- quali posizioni ed iniziative, politiche ed istituzionali, intenda assumere la Giunta 
affinché si possa chiarire la posizione del Governo – sinora rimasta ambigua – in 
ordine alla realizzazione dell’Autostrada Tirrenica, riconosciuta dall’assemblea 
regionale quale infrastruttura di primario valore strategico. 
 

 
Il Consigliere – Portavoce delll’Opposizione    

Alessandro Antichi 
      
 

Il Consigliere – Presidente del gruppo di A.N.  
Maurizio Bianconi 

 
 

Il Consigliere – Presidente del gruppo U.D.C.  
Marco Carraresi 

 
 

Il Consigliere – Presidente del Gruppo di Forza Italia 
Maurizio Dinelli 

 
Il Consigliere 



Andrea Agresti 


